
No. DE ACTA 8

FECHA: GALAPA, AGOSTO 15 DE 2025

HORA: 08:35 AM

LUGAR: RECINTO CONCEJ0 MUNICIPAL DE GALAPA

PRESIDENTE: ROBERT0 CUAO ZufilGA

SECRETARIA: SHARON PERALTA

pREsiDENTE:   ROBERTO CUAO zimlcA

Buenos dfas,  honorables concejales. Siendo las 08:35 AM del  15 de agosto del 2025, damos
inicio a la octava sesi6n ordinaria del tercer pen'odo del 2025. Secretaria, por favor, el orden
del dfa.

SECRETARIA:   SHARON PERALTA

Buenos dfas para todos, vamos a proceder con la lectura del orden del dia

ORDEN  DEL DfA CORRESPONDIENTE A LA SES16N 0RDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO
MUNICIPAL DE GALAPA

I:ECHA: VIERNES  15 DE AGOSTO  DE 2025

1.   ORACIC)N A CARGO DE LA HONORABLE CONCEJAL TERESA LLANOS
2.    LLAMADO A LISTA Y VERIFICAC16N  DEL QUORUM
3.   ENTREGA  DEL  PROYECTO  DE  ACUERDO  No.  010  POR  MEDIO  DEL  CUAL SE  ADICIONAN

RECURSOS AL PRESUPUESTO DE RENTAS Y GASTOS  DEL MUNICIPIO DE GALAPA VIGENCIA
2025 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES

4.    PROPOSICIONES  E INFORMES
5.    LECTURA DEL ACTA ANTERIOR
6.    LECTURA DE COMUNICACIONES
7.    CIERRE



PRESIDENTE:   ROBERTO  CUAO ZUNIGA

Honorables concejales, por favor mantener la mano alzada para autorizar y aprobar el orden
del dfa.

ARNOLD MANUEL  DEVENISH  MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE
CARLOS ALBERTO VILLARREAL  UTRIA

CECIL ENRIQUE  CANTILLO  PEREZ
EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN  PABLO  GUTIERREZ  BARROS
MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO
MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
NICOLLE YOLANDA MARTINEZ  LLANOS
ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA
SAULON  DE JESUS OSPINA SARMIENTO
TERESA  DE JESUS  LLANOS  ARRIETA

APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

Queda aprobado por unanimidad, continoe secretaria.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

1 a ORAC16N A CARGO DE LA HONORABLE CONCEJAL TERESA LLANOS

CONCEJAL: TERESA LLANOS

Sehor,  hoy nos reunimos como iepresentantes de la comunidad  con  el firme  prop6sito de
servir con sabidun'a, justicia y compromiso. Te pedimos que seas T0 quien guie coda palabra,
cada acci6n y cada decisi6n que se tome en este recinto. Danos claridad para discemir lo
correcto,  humildad para escuchar al pr6jimo. Te pedimos que protejas y bendigas a coda
una de las personas que nos encontramos aquf, a nuestras familias y, en especial, a toda la
comunidad que conffa en nosotros. Amen.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

2°  LLAMADO  A LISTA Y VERIFICAC16N  DEL QUC)RUM



ALVAREZ TORRADO CARLOS JULIO
CANTILLO  PEREZ  CECIL  ENRIQUE

CUAO Zuf`lGA ROBERTO CARLOS
DEVENISH  MACIAS ARNOLD  MANUEL
GUTIERREZ BARRIOS JUAN  PABLO
LLANOS ARRIETA TERESA DE JESUS

MARRIAGA ARIZA MARLON  ENRIQUE
MARTINEZ  LLANOS  NICOLLE YOLANDA
OSPINA SARMIENTO SAULON  DE JESUS
RANGEL CALLE CARLOS ALBEIRO
ROMERO RAMOS  EDUARDO JOSE
SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO
VILLARREAL UTRIA CARLOS ALBERTO

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

3°  ENTREGA  DEL  PROYECTO  DE  ACUERDO  No.  010  POR  MEDIO  DEL  CUAL  SE  ADICIONAN
RECURSOS AL PRESUPUEST0 DE RENTAS Y GASTOS  DEL MUNICIPIO  DE GALAPA VIGENCIA 2025
Y SE  DICTAN  OTRAS DISPOSICIONES

pREsiDENTE:  ROBERTO CUAO zuniGA

Honorables concejales, el Proyecto de Acuerdo 010, del  11  de agosto de 2025, es asignado
a la Comisi6n de Presupuestos y Asuntos Fiscales. Tiene la palabra el honorable concejal quien
Juan Pablo Guti6rrez presidente de la comisi6n.

CONCEJAL: JUAN  PABLO GUTIERREZ

Buenos dfas, Presidente. Presidente, para que nos regale 5 minutos a la Comisi6n y podamos
decidir quien va a ser el ponente, por favor.

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZuRIGA

Por favor, mantener la mano akada; para aprobar suspender la sesi6n por 5 minutos



ARNOLD MANUEL DEVENISH  MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO  RANGEL CALLE
CARLOS ALBERTO VILLARREAL  UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO  PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN  PABLO GUTIERREZ  BARROS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO
MARLON  ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS
ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA
SAULON  DE  JESUS OSPINA SARMIENTO
TERESA DE JESUS  LLANOS  ARRIETA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

Aprobado  por  unanimidad.     (SE  SUSPENDE  LA  SES16N   FOR  5  MINUTOS)  Tiene  la  palabra
concejal Juan Pablo

CONCEJAL: JUAN  PABLO GUTIERREZ

Presidente, entre la Comisi6n hemos decidido que el ponente del Proyecto de Acuerdo No.
010 de 2025 serd el Honorable Concejal Saolon Ospino.

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZUFqlGA

Secretaria, continue con el orden del dfa

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

4°  PROPOSICIONES  E INFORMES

pREslDENTE:  ROBERTO CUAO zuFaiGA

Queda  abierfo  el  periodo  de  proposiciones  e  informes.  Antes  de  darle  la  palabra  al
Honorable Concejal Arnold, quiero que me escuchen atentamente, porque debemos estar
alineados  con  lo  que  ocurri6  el  mi6rcoles  en  el  Congreso  de  Alcaldes  y  Presidentes  del
Concejo a nivel nacional. Hay un acuerdo qi/e se aprob6 y fue sancionado por el Presidente
el  15 de noviembre de 2025, donde autorizan aumentar 10 sesiones ordinarias y 20 sesiones



extraordinarias.  Hasta  ahf  todo  estd  bien.  En  el  congreso  hubo  representaci6n  de  I.540
concejales; a coda Conceio lo acompaFiaban el Presidente, el Secretario de Hacienda y el
Alcalde. Se presentaron debates e intervenciones y la conclusi6n fue que solo el 20% de los
concejos del pals tienen recursos para asumir estas 30 sesiones; entre esos estd Galdpa. 2Qu6
pas6 con  el otro 80%?  No tienen  recursos. Sctn  municipios  de quinta  y sexta  categoria y
Onica  "soluci6n"  que  se  planted  para  suplirlo  serfa  tomar recursos  propios  de  educaci6n,
primera  infancia  u  otras  partidas  ya  autorizadas  en  el  presupuesto  de  2024.  Asistieron  el
Ministro de Hacienda y el Ministro del Interior, doctor Benedetti. Hacienda dijo que el pars no
tiene recursos para cubrir esta necesidad.  gpor qua hablamos del pats y no del municipio?
Porque  cuando  el  proyecto  se  tramit6  en  Senado  y  Cdmara  no  llevaba  el  soporte  de
Hacienda  qiie  cerfificara  que  el  Estado  ten fa  c6mo financiar las  30  sesiones,  cuyo  costo
agregado se estima en 225 mil millones de pesos. Qued6 conformada uno mesa de trabajo
para el 26. Los municipios con recursos, coma Galapa, podri'an ajustar este proyecto,. los que
no, quedarfan en el aire. Coma es uno norma sancionada por la Presidencia, hay que darle
viabilidad; pero si la damos, nos metemos en un problema, y si no la clamos, tambi6n. par eso,
para  la  mesa  del 26 el doctor Benedetti se comprometi6  a  hablar con el Presidente para
buscar  recursos  que  cubran  a  los  municipios  faltantes;  la  otra  opci6n  planteada  por  la
mayorfa fue "echar para atrds" el proyecto por falta de financiaci6n. Si se cancela o no se
cancela, la Contralorfa va a estar encima revisando de d6nde salen los recursos. Un alcalde
de un municipio del Vaup6s coment6 que asignaron 7 mi[ millones para una consulta popular
y pregunt6 por qu6 no tomar de ahi los 225 mil millones que requieren los municipios, dado
que los concejales a nive] nacional son los que menos ganan y en muchos casos ni llegan a
un salario minimo. El doctor Benedetti se comprometi6 a que en la mesa del 26 se defina si
continoa el  proyecto  con  respaldo del  Presidente a si lo asume la  Corte  para  decidir si lo
mantiene a no. 2Por qu6 les hago este pafentesis? Para que sepan c6mo estdn las cosas. De
igual forma, habl6 con el Alcalde y me indic6 que contamos con recursos -no propios, sino
recursos  que  llegan  al  municipic+  para  que  el  pueda  asignarlos;  nosotros  irfamos  para
adelante.  Para  que  est6n  al tanto: tambi6n qued6 sobre la mesa la  posibilidad  de  que a
partir  de  2026  nos  hagan  uno  liquidaci6n  anual  por  lo  que  reciblmos  por  sesi6n.  Es  uno"prenda de garantfa" que sera analizada en esa mesa. fiene la palabra...

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

2Pero usted no dice que los municipios tengan recursos propios?

pREslDENTE:   ROBERTO CUAO zuniGA



Si,  por  ejemplo,  el  municipio  de  Baranoa  viene  y  lo  adopta  y  paga,  y  el  26  lo  tumban,
entonces nos tocarfa descontar de estas sesiones que se acomodan ahora, descontarlas en
noviembre.

(SE   DISCUTEN   ENTRE   LOS   CONCEJALES,   EL   NUMERO   DE   SESIONES   DE   MES   DE   AGOSTO
NOVIEMBRE)

PRESIDENTE:   ROBERTO CUAO ZUFtlGA

Tiene la palabra el honorable concejal Manuel Silvera

CONCEJAL:  MANUEL SILVERA

Yo pienso que debemos proceder y que adelantemos esas tres sesiones, y que en noviembre
quedemos con ese  16 esperando que sea ratificada la sanci6n presidencial de esta ley. EI
presidente no va a ser bobc) de desaparecer uno orden que 61 mismo confirm6, porque ahf
inmediatamente  le abn.rfan `una  investigaci6n,  y en  pleno  periodo  electoral  61  no se va  a
prestar para  eso.  Entonces,  todos  sabemos  que  actualmente erdste  desfinanciaci6n  para
algunas cosas, pero aun cuando el proyecto fue presentado sin ese soporte, pas6 Ios trdmites
de Cdmara, pas6 los trdmites de Senado y llega al Presidente, que es quien debe sancionar
la ley, y 51 la sanciona. Ahf estd refrendando esa decisi6n que se tom6 en el Senado como
Ejecutivo.  Por eso,  yo  creo que  lo  que  van  a decir es que sf,  y que vamos  a  tener las  26
sesiones.

PRESIDENTE:   ROBERTO CUAO ZufilGA

Ahora si Tiene la palabra el honorable concejal Arnold Devenish

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Volvemos al trabajo.  Buenos dfas honorables concejales,  periodistas que nos acompaFian,
veedurfa, sefiora secretaria. SeF`or presidente, como ponente del proyecto, hoy se cumplen
las 72 horas para realizar el debate a este como tal. Sin embargo, teniendo en cuenta que
existe  un  acuerdo  inicial  del  2021,  donde  se  manifiesta  que  existe  una  Semana  de  la
Juventud,  hay  que  analizar  muy  bien  el  alcance  del  nuevo  proyecto.  Ese  acuerdo  ya
establece uno premiaci6n y actividades pactadas, por lo cual no se va a derogar, sino que
se modificar6 el texto. Ya me reunf con el Enlace de Juventud, tuvimos una mesa de trabajo



con el fin de dejar el acuerdo inicial vigente. La modificaci6n principal sera pasar de Semana
de la Juventud a Mes de la Juventud, y adicionalmente, los dfas que en el acuerdo estaban
destinados a la zona rural Hue era solo uno-pasardn a ser cinco, dado que se trata ahora
de  un  mes  completo y la zona rural tambi6n  necesita  participar en  estas  actividades.  No
siendo m6s, sefior presidente, informo que hoy no se va a debatir el proyecto y solicito un d
mds para estudiar el tema.

la

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Recuerde concejal que tenemos solamente a palo alto coma zona urbana el resto no hacen
parfe de la zona urbana

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Sf por eso le digo que estudiar un poco mds para ver c6mo podemos colocar las actividades
fuera del casco urbano, gracias

pREsiDENTE:   ROBERTO cLiAO zuFaiGA

Tiene la palabra el honorable concejal Carlos Rangel

CONCEJAL: CARLOS RANCEL

Gracias, seF`or presidente. Buenos dfas honorables concejales, buenos dfas veedurfa, sefion.ta
secretaria.  Como  ponente,  considero  que  serfa  importante  que  este  proyecto  incluyera
tambien la cuesti6n del presupuesto para este mes, con un estimado de cudnto m6s o menos
se destinarfa. Varios concejales ya lo hemos solicitado en este recinto, pues esperamos que
se lleve estipulado un valor aproximado para poder estudiario en el mes de noviembre y asr
definir  los  recursos  que  se  asignarfan  tJnicamente  al  Mes  de  la  Juventud.  Gracias,  seFior
presidente

PRESIDENTE:   ROBERT0 CUAO ZufqlGA

Queda cerrado el periodo de proposiciones e informes continue secretaria.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA



ELECTR6NICO PARA LA LECTURA} , 6° LECTURA DE COMUNICACIONES, no tenemos, 7° CIERRE.

PRESIDENTE:   ROBERT0 CUAO ZufqlGA

Siendo las 8:56 a.m„ se da por culminada la octavo sesi6n ordinaria del tercer periodo de
sesiones del afio 2025. Quedan citados para el dfa lunes festivo a las 9:00 de la maFiana

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
SEGUNDO VICEPRESIDENTE

a

CECIL ENRIQUE CANTILLO  PEREZ
VICEPRESIDENTE


